

## 京津冀地区2023年开行中欧中亚班列1059列

本报讯(记者 万红 通讯员 董策 勇春)中欧班列是共建“一带一路”的旗舰项目和标志性品牌。昨天,记者从中国铁路北京局集团有限公司(以下简称中国铁路北京局)了解到,2023年中国铁路北京局高质量组织开行中欧班列,截至12月31日24时,2023年京津冀地区共开行中欧和中亚班列1059列,其中中欧班列335列、中亚班列724列。

中国铁路北京局货运部相关负责人介绍,该局开行的中欧和中亚班列主要依托天津新港营业部和石家庄国际陆港等开行基地始发,经由二连浩特、满洲里、霍尔果斯等口岸站,将京津冀及周边地区生产的商品汽车、汽车配件、日用品等物

资发往中亚、欧洲多个国家。

为助力企业更好地走出国门角逐海外市场,2023年以来,中国铁路北京局持续发力,努力开辟新基地、新通道,持续提升服务质量,全力为中欧班列开行、地方经济快速发展创造有利条件。

目前,中国铁路北京局已形成天津、石家庄、北京、廊坊、张家口、唐山等“多点开花”的中欧班列开行网络,运输线路辐射欧亚大陆的俄罗斯、蒙古、德国、波兰、芬兰、土耳其、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等多个国家和地区,为推动京津冀地区实现高水平对外开放作出了积极贡献。

### 十项行动见行见效

## 绿动! 律动!

### ——宁河区“试水”赛事经济和盘活存量资源的故事

■ 本报记者 耿莹 张立平

提起宁河区,人们都说生态好。这里是国家生态文明建设示范区,“京津绿肺”七里海占天津市湿地总面积的12%;5条一级河道、12条二级河道,水域面积270平方公里,占全区总面积的四分之一……

绿水青山就是金山银山!

宁河区生态之美,不仅在于其绿色“颜值”,更在于其“绿色同享”的“气质”。2022年以来,腾出105.2万平方米空间“引凤”,举办系列赛事引客,71.2万人次做客,200多家企业来访、入驻……敞开大门,广邀宾朋,1296平方公里践行“两山”理念的热土激荡起绿色发展的铿锵律动。

#### “试水”赛事经济—— 推进“体育+”,捧活“金饭碗”

这是放眼全区的自省:149.28平方公里是国家级自然保护区,开发建设不得与生态红线“撞车”,传统农业大区创新动力不足……手捧大美大绿,经济赛道上“跑起来”,腿脚却使不上力。

这是禁锢头脑的“枷锁”:有些人疑惑,“多重因素叠加,部分经济指标增速放缓,巧妇难为无米之炊,拿什么挣钱?生态,挣钱在生态!”



2023年中国农民丰收节期间,宁河区七里海镇宁和稻香生态园呈现出一幅丰收、和美的景象。 本报资料照片

“生态是最大的优势,我们不能捧着‘金饭碗’过穷日子。”宁河区委书记白凤祥说。事在人为,只要对高质量发展有利、对老百姓共同富裕好,就要放开手脚地干。

放开手脚不是蛮干。宁河区迎来了既不破坏绿水青山又能迎来金山银山的“金点子”:依靠生态“磁力”,引入奔马、势至体育等企业市场化运营体育赛事。

“湿地水乡”小试牛刀——

去年4月22日,2023年中国公路自行车公开赛暨“大美天津”自行车生态巡回赛天津·七里海首站赛鸣枪开赛。当日,来自全国各地的自行车选手沿七里海大道一路争锋,攒动的人群、矫健的身影、像洗过一样的干净赛道和澄澈天空……500余名专业选手、骑行爱好者及众多随行亲友,呼吸到“海”的气息。

去年9月24日,七里海畔再成“动感地带”。2023天津·宁河七里海半程马拉松鸣笛开跑,约5000名国内外选手参加。

“初涉‘跑马圈’,几天内涌入这么多远道而来的客人,想都不敢想。”天津宁河投资控股集团有限公司是赛事承办方之一,回顾“七马”,董事长张铁立直言,“效果超出预期。”

“七马”连续2天占据同城热搜榜第2名。”区体育局局长王学彬说,宁河区受到前所未有的关注。

效果不只体育。

“赛事经济”小荷初露——

宁河区双奥运动中心(以下简称双奥中心),是世界轮联对于轮滑场地最新建设标准颁布后,投入国家级竞赛使用的亚洲第三块200米国际标准双曲度轮滑场地,去年全年赛事连连:

7月15日举办2023年中国轮滑(速度轮滑)公开赛;

9月9日举办中华人民共和国第一届学生(青年)运动会(公开组)轮滑项目预赛;

10月14日迎来2023年全国轮滑节(天津宁河站)暨2023年“一带一路”中国—东盟速度轮滑城市邀请赛……

(下转第2版)

### 海河英才谱

## 守护钢铁机器的“设备神医”

### ——记天津大沽化工股份有限公司维修中心主任张虎

■ 本报记者 胡萌伟

“19岁那年,我刚从技校毕业来到工厂,师傅说,虎子,跟我去厂里巡检一圈。正在运转的机械,他只要拿听棒一听,用手一摸,便知道哪个轴承松动了,哪里运转不正常了。”张虎说起,“那时我常想,什么时候才能像师傅一样……”

31年如弹指一瞬间。当年那个羡慕师傅手艺的大男孩,已成长为一名大国工匠、“设备神医”。作为天津大沽化工股份有限公司(以下简称大沽化工)维修中心主任,现在的张虎,能够将维修误差降低到丝级,100丝等于1毫米,一根头发也不过6丝至7丝。“师傅能做到的,我都能做到了,甚至做得更好了。”张虎说。

1993年,技校毕业后,张虎被分配到大沽化工热电分厂,成为一名检修工人。从初入职场满腔热血,拜师学艺时手不释卷;到维修工作中攻坚克难,率领团队为企业生产保驾护航,他在平凡的化工设备维修岗位上做出了一件件不平凡的事。

2009年12月,大沽化工临港分厂投产,张虎被调去临



工作中的张虎(左)。 照片由受访者提供

港分厂。“分厂有2000多台设备,有些进口设备每隔3天就会出现故障,只能等着外来来修,既影响生产又消耗成本。”张虎说。外商产品的技术和参数都保密,作为维修人员却没能力修理设备,成了张虎的心结。于是,他开始组织技术人员攻关设备故障,先后解决了均质机填料更换频繁、乙烯压缩机机组振动大等问题。

(下转第3版)

## 全国首笔应对欧盟“碳关税” 数据产品交易在津达成

本报讯(记者 王睿)1月5日,经北方大数据交易中心批准登记,全国首笔应对欧盟“碳关税”的数据产品在天津碳排放权交易所完成线下交易。

自2023年10月1日起,全球首个“碳关税”欧盟碳边境调节机制(CBAM)启动试运行。根据CBAM规定,欧盟对从境外进口的特定产品要额外征收碳边境调节费用。

此次交易中的受让方天津茂制钉有限公司属于制造业下游企业,在向欧盟出口螺钉、螺栓等产品时,应提供完整的产品碳排放报告,因此要获取上游钢铁企业——此次交易中的出让方天津华源线材制品有限公司生产原材料时的碳排放数据。据介绍,双方以出口钢铁线材产品的碳排放数据为交易标的物。天津碳排放交易所出具报告,确保交易数据的有效性;而数据产品登记及交易过程由北方大数据交易中心合规管理并上链存证,助力下游企业开展欧盟出口业务。

记者了解到,该数据产品交易成功,开启了“产业链联动”与“碳数要素融合创新”应对欧盟“碳关税”的新模式,有利于加强产业链上下游企业间协同合作,充分挖掘数据价值,促进数据合规高效流通使用;同时,可降低碳排放数据要素流通成本,破解下游企业“数据获取难”的问题。

目前,北方大数据交易中心已与天津碳排放交易所签署战略合作协议,通过量化供应链各环节的碳排放,为行业降碳增效提供数据支撑。

## 喻云林参加指导河东区常委会主题教育专题民主生活会 以担当作为的实干实效检验主题教育成果

本报讯(记者 徐丽)日前,市人大常委会党组书记、主任喻云林参加并指导河东区常委会主题教育专题民主生活会。

会上,河东区委主要负责同志通报了区委常委会2022年度民主生活会整改措施落实及主题教育检视整改落实情况,代表班子作对照检查,并进行自我批评,其他区委常委和区人大常委会主任、区政协主席对其提出批评意见。区委常委依次发言,相互开展批评和自我批评。市委主题教育第三巡回督导组组长作了点评发言。

喻云林在讲话时说,这次专题民主生活会紧扣主题,严肃认真,检视全面,自我批评敢于揭短亮丑,相互批评能够出于公心,努力方向和整改措施比较务实,彰显了整改问题、推进工作的决心,会议达到了预期效果。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,全面落实习近平总书记对天津工作的一系列重要指示要求,不折不扣抓好党中央精神和市委要求贯彻落实,切实把

主题教育成果转化做好本职工作、推动事业发展的生动实践。

喻云林强调,河东区委要立足区域资源禀赋、功能定位,围绕实施推动高质量发展“十项行动”重点任务,通过实实在在的成效既为一域争光,又为全局添彩。要在推动高质量发展上走在前,大力解放思想、改革创新,招商引资、优化营商环境,增强服务意识,进一步提振干事创业的精气神。要在解决人民群众急难愁盼上走在前,把人民放在心中最高位置,把心系群众、情系百姓体现到履职尽责全过程各方面,把好事办好、实事办实、难事办妥。要在防范化解重大风险上走在前,以“时时放心不下”的责任感抓安全保稳定,切实为高质量发展营造安全环境。要在落实全面从严治党上走在前,从严抓班子带队伍,进一步增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,保持风清气正的政治生态。

市委主题教育第三巡回督导组,市有关部门负责同志等参加。



距离春节还有一个半月,西青区精武镇牛坨子大集开始热闹起来,不仅吸引了众多市民,还成为许多游客的“打卡地”。 本报记者 潘立峰 通讯员 张璐 摄

### 2024我们这么干

力量,在坚定信心中凝聚;目标,在拼搏进取中实现。

市委十二届四次全会暨市委经济工作会议对今年经济工作作出全面部署,传递出一个鲜明信号:此时不拼,更待何时。新的起点、新的目标,激励我们提振发展信心,坚定高质量发展的方向与路径,认准了的事就一抓到底。

习近平总书记曾形象比喻:“抓落实就好比在墙上敲钉子:钉不到点上,钉子要打歪。”找准方向,想好往哪里敲,找准位置才落锤,这样才能敲得准、敲到点、不落空。做好今年经济工作,必须深刻领会党中央对经济形势的科学判断,切实增强做好经济工作的责任感使命感,锚定目标任务,看准了就抓紧干,能多干就多干一些,努力以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性。时间不等人、机遇不等人、发展不等人。新赛道也有时间窗口,产业转型升级也有时间窗口,抓住了窗口期就是抓住了机遇,在认准的关键处精准“落子”,在看准的赛道上加速发力,以“一抓到底”的劲头扎实推进中国式现代化的天津实践。

认准了的事就一抓到底,“认准了”是出发点,“一抓到底”是落脚点。习近平总书记强调“积极做行动派、不做观望者”,指出“要有马上就办的意识”。做行动派,是靠作风吃饭、拿实绩说话。展开新一年的“施工图”;有力实施“十项行动”,大力推进科技创新、产业焕新、城市更新,进一步盘活存量、培育增量、提升质量……目标任务有近期的,也有长期的。对当务之急,要立说立行、紧抓快办,不能慢慢吞吞、拖拖拉拉。对长期任务,要保持战略定力和耐心,发扬钉钉子精神,抓铁有痕、踏石留印,久久为功、善作善成。聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,不仅要抓牢抓实的力量,更要精准落地、落地有声,把思路、举措转化为高效率行动。

一抓到底,是一种作风,也是一种能力。雷厉风行、有的放矢的行动,靠的是执行力和创造力。提高执行力和创造力,就要依靠学习和实践来练就过硬本领。与时俱进的马克思主义科学理论,现代产业、数字经济、科技创新、城市更新等方面的新知识,层出不穷的新事物和新现象,都是我们要学习的对象。在克服“本领恐慌”过程中,筋骨、长才干,把新知识、新本领自觉运用到工作实践中,做到发展有思路、推动有措施、督查有力度、落实有效果,我们就能更好地掌握发展主动权。

一切奋斗的原动力,都是人的精神状态。让我们在新的一年里始终保持“拼”的精神、“实”的干劲,思想再解放一些,视野再开阔一些,脚步再加快一些,依靠拼搏与创造开辟发展新天地,在津沽大地铺展中国式现代化的生动画卷。

#### 导读

我国粮食产量再获丰收 全国收购平稳有序  
2023年全国粮食收购量超4亿吨 4版

将“持续专注、持久创新”刻在基因里  
——“小巨人”玛斯特的成长秘笈 2版

失能老年人家庭照护者培训今年继续纳入养老服务重要内容  
坚持“三加”“三不” 培训千名照护者

津静市域(郊)铁路首开段6编组电动车组  
完成在地铁5号线的热滑试验 5版